

**Отзыв на автореферат диссертации Александра Валерьевича Слесарева
«Церковная жизнь белорусской эмиграции в 1944—1991 гг.: проблемы
организации, юрисдикционных противоречий и расколов»,
представленной на соискание ученой степени доктора церковной
истории**

Диссертация Александра Валерьевича Слесарева посвящена актуальной и практически не изученной в русскоязычной историографии теме. Автор, уже известный своим значительным вкладом в развитие современного расколоведения, с близкой к совершенству полнотой реконструировал почти полувековой этап развития эмигрантских белорусских церковно-политических структур. Не вызывает сомнений обоснованность выбора объекта и предмета исследования докторской диссертации. Но было бы также неплохо обозначить в автореферате, хотя бы оценочно, масштаб исследуемого явления: сколько примерно православных белорусов оказалось в послевоенные годы в эмиграции и в какой мере они были вовлечены в деятельность рассматриваемых структур.

Впечатляет обширность источниковой базы исследования А. В. Слесарева. Один лишь список архивохранилищ, документы которых использованы в работе, насчитывает 13 позиций (а полный список использованных источников и литературы – 2265!). Среди них, правда, нет архивов Российской Федерации, что вызывает некоторое удивление. Видимо, деятельность белорусских эмигрантских церковно-политических структур не привлекла внимания центральных партийно-советских органов, в том числе и Совета по делам РПЦ (с 1965 г. – Совета по делам религий) при Совете министров СССР, чья обширнейшая документация хранится в фонде 6991 Государственного архива Российской Федерации.

В своей работе автор на высоком научном уровне осуществил *систематическое рассмотрение проблематики организации церковной жизни послевоенной белорусской диаспоры в 1944—1991 гг., а также характерных для нее юрисдикционных противоречий и расколов*, что было им обозначено в качестве цели исследования. Правда, представляется, что лучше было бы означить цель иным термином, нежели *рассмотрение*, поскольку *рассмотрение* – это, скорее, процесс, а цель предполагает результат. Но в том, что желаемый результат автором достигнут, сомнений нет.

Автор подробно описал методологию своего исследования, научность которой неоспорима. Однако в диссертации по специальности *церковная*

история, являющейся неотъемлемой частью богословия, помимо общепринятых в исторической науке методов (историко-генетического, историко-сравнительного и т. д.), весьма уместно использование и специальных богословских методов, предполагающих, в частности, соотнесение рассматриваемых явлений с церковными нормами, одним из важнейших выражений которых являются каноны Православной Церкви. Автор диссертации, как представляется, излишне экклесиологически нейтрален в вопросе использования раскольнических самотитулований. Уместно было бы, например, закавычивать титул Владимира (Финьковского) – деятеля, само архиерейство которого, полученное от т. н. Соборноправной УАПЦ, весьма сомнительно. В работе он именуется *архиепископом Минским и всея Беларуси*, несмотря на то, что православная Минская и Белорусская кафедра канонически (и физически) была занята другими лицами, иерархическое достоинство которых неоспоримо. Даже такого заведомого маргинала, как некто В. Рыжий-Рыский, автор именуется патриархом без каких-либо кавычек: «В рамках своих литургических экспериментов патриарх В. Рыжий-Рыский перевел на белорусский и английский языки латинскую мессу» (с. 24).

Отмеченные недочеты, однако, нисколько не снижают общей оценки представленного Александром Валерьевичем Слесаревым труда, который несомненно соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора церковной истории. Высочайшая научная квалификация соискателя совершенно очевидна, он бесспорно заслуживает искомой степени, а сама диссертация публикации в виде монографии.

Доктор церковной истории, кандидат исторических наук, профессор кафедры общей и русской церковной истории и канонического права Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета

священник Александр Владимирович Мазырин

свещ. А. Мазырин

11 декабря 2022 г., Москва

